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ВАСПИТАЧ У ОСТВАРИВАЊУ КОНТИНУИТЕТА У 
ПРЕДШКОЛСКОМ ВАСПИТАЊУ И ОБРАЗОВАЊУ

Тања Глишић1

Резиме
Рад се бави анализом континуитета у предшколском васпитању и образовању, 
са фокусом на улогу васпитача у креирању досљедног, стабилног и подржа-
вајућег социјалног и физичког окружења предшколске установе. У раду је по-
себно размотрен континуитет схваћен као задржавање васпитача у групи 
дјеце дужи временски период као широко прихваћена пракса која води пози-
тивним исходима у погледу развоја односа васпитача и дјеце, организације 
васпитно-образовног рада на основу доброг разумијевања развоја и учења 
све дјеце, тимског рада међу васпитачима, сарадње васпитача и родитеља, 
односно квалитета васпитно-образовног процеса у цјелини. Спроведено ис-
траживање квалитативног и експлоративног типа указало је да, на основу 
искустава интервјуисаних васпитача, у контексту институционалног предш-
колског васпитања и образовања Републике Српске долази до дисконтинуите-
та у виду мијењања васпитача у групама дјеце, а због различитих разлога, 
како оних административне природе, тако и оних у вези са личним одлука-
ма васпитача донесених на основу тога како се на радном мјесту осјећају (у 
погледу ефикасности, компетентности, тежине посла, професионалног угле-
да, могућности професионалног развоја и доказивања и друго). Васпитачи су 
се такође изјаснили да је модел континуитета по којем сви васпитачи имају 
прилику да раде са дјецом кроз све узрасте (од јасличког до поласка у шко-
лу) најбољи јер као такав доприноси равноправности свих васпитача, развоју 
квалитетних односа са дјецом, те осјећају професионалне ефикасности. Про-
нађени налази имају импликације у виду потребе за обимнијим истраживањи-
ма као и потребе заговарања континуитета на нивоу просвјетних политика и 
институционалних пракси. 
Кључне ријечи: континуитет, предшколско васпитање и образовање, задр-
жавање васпитача у групи дјеце, квалитет васпитно-образовног процеса.
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Увод

Континуитет	је	термин	којим	се	обухватају	програми,	политике	и	
праксе	усмјерене	обезбјеђивању	услова	да	дјеца	и	породице	из	којих	
долазе	 буду	 досљедно	 обухваћени	 и	 ангажовани	 у	 оквиру	 стабилног	
социјалног	и	физичког	контекста	васпитно-образовне	институције,	те	
унутар	 истог	 имају	 стабилна	 и	 подржавајућа	 искуства	 током	 време-
на.	Односи	се	на	цјелокупни	васпитно-образовни	систем,	а	у	раду	ће	
се	размотрити	његово	испољавање	у	контексту	предшколског	васпит-
но-образовног	процеса.

Концепт	 континуитета	 има	 вертикални	 и	 хоризонтални	 аспект	
примјене	у	институционалном	васпитању	и	образовању	(Allen	&	Kelly,	
2015).	 Вертикални континуитет подразумијева	 стабилност	 и	 кон-
стантност	 дјечијих	 искустава	 у	 оквиру	 васпитно-образовног	 процеса	
током	 времена,	 кроз	 различита	 окружења	 која	 се	 природно	мијењају	
због	прилагођавања	развоју,	односно	повећању	узраста	и	способности	
дјеце.	Постојање	вертикалног	континуитета	омогућава	да	су	сви	про-
фесионалци	 који	 раде	 са	 дјецом	 (васпитачи,	 учитељи,	 наставници	 и	
други)	упућени	у	сва	претходна	као	и	будућа	васпитно-образовна	иску-
ства	дјеце	(Allen	&	Kelly,	2015)	што	води	адекватнијем	одговарању	на	
развојне	и	учеће	потребе	дјеце	у	датом	тренутку.	У	погледу	нашег	ин-
ституционалног	васпитно-образовног	контекста,	у	литератури	је	доста	
разматрања	о	континуитету	између	предшколског	и	основношколског	
васпитања	и	образовања	будући	да	је	транзиција	између	та	два	конте-
кста	 веома	 значајна,	 те	 ју	 је	 потребно	 адекватно	 спровести (Андрек,	
2003;	2004;	Арсић	и	Савковић,	2016;	Каменов,	1997;	Марјановић,	1977;	
Miočić,	2023).	Мање	је	бављења	континуитетом	у	васпитно-образовном	
процесу	 током	предшколског	периода.	Уколико	се	 вертикални	аспект	
континуитета	 сагледава	 искуључиво	 унутар	 предшколске	 установе,	
онда	би	он	подразумијевао	сталност	социјалног	и	физичког	окружења	
предшколске	 установе	 дужи	 временски	 период	 (McMullen	 &	 Kim,	
2015).	Конкретније,	односи	се	на	задржање	тима	васпитача	и	групе	дје-
це	заједно	дужи	временски	период,	те	на	пажљиво	испраћене	транзи-
ције	(промјене	васпитача,	окружења,	циљева,	поступака	рада	и	друго)	
уколико	их	буде.	Термин	са	значењем	претходног	који	 је	у	контексту	
предшколског	васпитања	и	образовања	често	употребљаван	јесте	„кон-
тинуитет	бриге”	(Aguillard	et	al.,	2005;	Allen	&	Kelly,	2015),	а	у	савреме-
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ној	литератури	је	посебно	разматран	као	неопходан	у	јасличком	узрасту	
(Taintor	et	al.,	2023).

Хоризонтални континуитет подразумијева	 координацију	 свих	
фактора	који	у	датом	тренутку	утичу	на	дјецу	(Allen	&	Kelly,	2015).	У	
контексту	предшколске	установе,	ту	се	првенствено	мисли	на	међусоб-
ну	координацију	васпитача	у	групи,	васпитача	и	служби	унутар	предш-
колске	установе,	васпитача	и	породице,	те	породице	и	служби,	а	све	у	
сврху	обезбјеђивања	досљедних,	стабилних	и	подржавајућих	искуста-
ва	дјеце	у	сваком	тренутку	њиховог	живота,	развоја	и	учења.	У	органи-
зационом	смислу,	подразумијева	комуникацију	и	сарадњу	између	свих	
поменутих	актера	са	сврхом	заједничког	подстицања	сваког	дјетета.	У	
теорији,	хоризонтални	континуитет	премашује	дјеловање	предшколске	
установе	и	 проширује	 се	 на	 све	 секторе	 који	 се	 тичу	психофизичког	
здравља	и	благостања	дјеце.	Стога	он	подразумијева	међусобну	коор-
динацију	 не	 само	 васпитно-образовних	 већ	 и	 других	 сектора,	 попут	
здравственог,	сектора	социјалне	заштите	и	других.	Овакав	континуитет	
омогућава	ефикасније	дјеловање	свих	сектора	кроз	међусобно	повези-
вање	и	упућивање	једних	на	друге	(Allen	&	Kelly,	2015),	што	је	веома	
значајна	подршка	васпитачима,	 јер	се	у	пракси	често	сусрећу	са	про-
блемима	који	се	испољавају	у	вртићу,	али	се	у	истом	не	могу	искључи-
во	ријешити,	попут	потешкоћа	у	развоју,	и	других.

Препоуруке	 за	 остваривање	 континуитета	 су	 утемељене	 у	 опште-
прихваћеним	теоријама	развоја	дјеце.	У	контексту	овог	рада,	најзначај-
нија	 теорија	у	погледу	овога	 је	 теорија	 афективног	 везивања	 (Bowlby,	
1988;	Salter	Ainsworth	et	al.,	2015),	незаобилазна	за	разумијевање	развоја	
у	раном	узрасту.	Иако	се	овом	теоријом	првенствено	објашњавају	односи	
између	дјеце	и	њихових	примарних	старатеља,	она	може	послужити	за	
дубље	разумијевање	и	других	блиских	односа	које	дијете	развија	са	осо-
бама	из	околине	(Berk,	2015;	Santrock,	2016;	Cassidy,	2016),	као	што	су	
васпитачи	у	предшколским	установама.	На	раном	узрасту,	однос	између	
васпитача	и	дјетета	развија	се	на	сличан	начин	на	који	се	развија	између	
дјетета	и	родитеља	(Howes	&	Spieker,	2016),	односно	кроз	осјетљиве	и	
дјетету	 прилагођене	 интеракције	 путем	 којих	 се	 задовољавају	 његове	
различите	потребе.	Неопходан	(али	не	и	једини)	услов	за	то	је	контину-
ирана	и	досљедна	брига	васпитача	за	дијете,	односно	постојање	прилика	
и	могућности	да	се	однос	блискости	развија	кроз	вријеме.	Према	томе,	
континуитет	посматран	кроз	могућност	да	су	дјеца	дужи	временски	пе-
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риод	повјерена	истим	васпитачима,	који	досљедно	о	њима	брину,	пру-
жа	могућност	да	се	између	васпитача	и	дјеце	развијају	блиски	односи	
који	су,	како	теорија	афективног	везивања	објашњава,	значајан	фактор	
цјелокупног	развоја	дјетета	(развоја	осјећаја	повјерења,	самопоуздања,	
способности	самоконтроле	и	саморегулације,	мотивације	за	учење	и	ис-
траживање,	и	друго)	(Thomson,	2016).	

Идеја	 о	 важности	 континуитета	 у	 васпитно-образовном	 процесу	
није	нова.	Међутим,	може	се	примијетити	да	је	континуитет	као	један	
од	 услова	 квалитета	 васпитно-образовне	 праксе,	 све	 више	 заговаран	
у	 оквиру	 различитих	 савремених	приступа	и	програма	 у	 предшколс-
ком	 васпитању	и	 образовању.	У	 оквиру	неких	приступа	 континуитет	
је	посматран	као	неопходан	услов	да	се	сви	остали	принципи	присту-
па	остваре.	На	примјер,	у	оквиру	онога	што	је	у	литератури	означено	
као	 „развојно	 примјерена	 праска”	 (DAP,	 developmentally	 appropriate	
practice),	континуитет	у	значењу	сталности	васпитача	са	групом	дјеце	
је	један	од	битних	и	увијек	експлицираних	захтијева	(Gestwicki,	2017;	
NAEYC,	2020).	При	томе	је	континуитет	посматран	као	услов	да	вас-
питач	свој	рад	(дјеловање	и	окружење)	организује	на	начин	примјерен	
свим	 узрасним,	 индивидуланим	 и	 културолошким	 специфичносима	
дјеце	са	којом	ради	(Courson	&	Wallace,	2010).	Слично	се	може	наћи	и	у	
оквиру	„приступа	заснованог	на	односима”	(relatioship-based	approach),	
по	којем	је	у	фокусу	васпитно-образовног	процеса	однос	који	васпитач	
развија	са	дјететом	и	породицом	(Wittmer	&	Petersen,	2018).	У	погледу	
континуитета,	овај	приступ	заговара	вишегодишњи	рад	истих	васпита-
ча	са	истом	групом	дјеце	и	њиховим	породицама	(McMullen	&	Dixon,	
2008;	Sosinsky	et	al.,	2016).	Из	сличних	разлога	континуитет	заговарају	
и	други	савремени	приступи	и	програми	попут	Пиклер	приступа	(David	
&	Appel,	2007;	Pikler,	2007),	RIE	приступа	(Gerber,	2005;	Gonzalez-Mena	
&	Widmeyer	Eyer,	 2018),	HighScope	приступa	 (Holt,	 2010),	Head	Start	
програма	(Head	Start,	1996;	Xue	et	al.,	2022)	и	други.	

Улога васпитача у остваривању континуитета у 
предшколској установи

Главни	носилац	остваривања	континуитета	у	предшколским	уста-
новама	 је	 васпитач.	Овај	 рад	 се	 посебно	бави	 континуитетом	у	 виду	
задржавања	истог	васпитача	(или	тима	васпитача)	у	групи	дјеце.	Када	
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је	васпитач	континуирано	у	дужем	временском	периоду	одговоран	за	
васпитно-образовни	процес	са	групом	дјеце	која	су	му	повјерена,	то-
ком	времена	доприноси	досљедним,	стабилним,	позитивним	и	развојно	
подржавајућим	окружењима	и	искуствима	за	дјецу.	

Значај	 континуитета	 у	 присуству	 васпитача	 са	 дјецом	 унутар	
предшколске	 установе	 је	 емпиријски	доказан.	Истраживања	показују	
да	је	квалитетан	однос	дјетета	и	васпитача	један	од	најзначајнијих	фак-
тора	квалитета	институционалног	васпитања	и	образовања	и	да	могућ-
ност	да	се	он	развије	зависи	од	тога	имају	ли	васпитач	и	дјеца	довољно	
прилика	за	међусобне	интеракције	(Albin-Clark	et	al.,	2016;	Kim,	2015;	
Lee,	2006;	Hunter	&	Hemmeter,	2009).	Васпитачу	је	изазовно	посветити	
се	сваком	дјетету	појединачно	у	групним	условима.	У	ту	сврху	рад	са	
истом	 групом	 током	 дужег	 временског	 периода	 васпитачу	 омогућава	
да	 боље	упозна	 свако	дијете	појединачно,	 а	 на	 основу	 тога	и	 сваком	
дјетету	прилагоди	своје	дјеловање	(Еssa	et	al.,	1999;	Raikes,	1993).	Ово	
постаје	важније	што	 је	узраст	дјеце	мањи.	На	примјер,	посебно	 је	за	
адекватну	његу,	васпитање	и	образовање	дјеце	јасличког	узраста	неоп-
ходан	индивидуалан	и	индивидуализиран	приступ	васпитача	(Goldstein	
et	al.,	2007;	McMullen	et	al.,	2015).	Истраживања	су	такође	показала	да	
су	интеракције	васпитача	и	дјеце	интензивније	што	је	вријеме	које	про-
веду	заједно	дуже,	и	да	то	води	смањењу	проблематичних	понашања	
дјеце	у	 јаслицама	(Ruprecht	et	al.,	2016).	С	друге	стране,	велика	флу-
ктуација	васпитача	окружење	за	дјецу	чини	нестабилним	и	нарушава	
односе	васпитача	и	дјеце	(Mathers	et	al.,	2014).

Присутност	са	истом	дјецом	и	посвећеност	истој	дјеци	дужи	вре-
менски	период	васпитачу	омогућава	стицање	знања	у	вези	с	развојем	
дјеце	датог	узраста,	али	и	разумијевање	 јединственог	раста	и	развоја	
сваког	дјетета	појединачно	(Aguillard	et	al.,	2005;	Mathers	et	al.,	2014).	У	
предшколској	установи,	„крећући	се”	из	године	у	годину,	дјеца	наилазе	
на	различите	транзиције	и	промјене	у	погледу	физичког	и	социјалног	
окружења.	Пратећи	 развој	 дјечијих	 способности,	могућности,	 потре-
ба	 током	 времена	 унутар	 групе	 дјеце,	 васпитач	 прилагођава	 планове	
и	програме	рада,	физичко	окружење	за	учење,	методичке	поступке	и	
стратегије	и	све	друге	сегменте	васпитно-образовног	процеса.	У	ту	свр-
ху,	васпитач	своје	професионално	дјеловање	усклађује	са	познавањем	
конкретне	 групе	 и	 сваког	 појединог	 дјетета,	 а	 на	 основу	 доброг	 раз-
умијевања	 развоја,	 васпитно-образовних	 принципа	 рада,	 методичких	
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и	 других	поступака	 и	 својих	професионалних	 одговорности.	Другим	
ријечима,	васпитач	својим	присуством	и	ангажовањем	током	времена	
помаже	да	се	дјечија	искуства	надограђују	и	проширују.

У	 погледу	 организације	 рада	 предшколских	 установа,	 групе	 дје-
це	узрасно	гледано	дијеле	се	на	јасличке	(у	које	су	укључена	дјеца	до	
треће	године)	и	вртићке	(у	које	су	укључена	дјеца	од	треће	године	до	
поласка	у	школу).	У	смислу	присуства	васпитача	са	истом	групом	дјеце	
током	њиховог	јасличког	и	вртићког	периода	у	оквиру	одређеног	фи-
зичког	простора	предшколске	установе,	у	пракси	су	присутна	три	мо-
дела	континуитета	(Taintir	et	al.,	2023):	

1.	васпитач	континуирано	ради	са	истом	групом	дјеце	(обично	уз-
расно	хомогеном)	током	читавог	предшколског	узраста	–	 јасличког	и	
вртићког	(до	поласка	у	школу),	те	са	дјецом	остаје	у	истом	простору	
вртића,	који	се	с	временом	адаптира	у	односу	на	промјене	у	потребама	
и	способностима	дјеце,	

2.	васпитач	континуирано	ради	са	истом	групом	дјеце	(обично	уз-
расно	хомогеном)	током	читавог	предшколског	узраста	–	 јасличког	и	
вртићког	 (до	 поласка	 у	школу),	 али	 са	 дјецом	мијења	физичко	 окру-
жење,	односно	прелази	у	простор	(собу)	који	је	адекватнији	у	односу	на	
повећање	узраста	дјеце	у	групи,	

3.	васпитач	са	истом	групом	дјеце	(узрасно	хомогеном	или	хетеро-
геном)	ради	током	њиховог	јасличког	периода,	након	којег	дјеца	прела-
зе	код	другог	васпитача	код	којег	остају	до	поласка	у	школу,	при	пре-
ласку	дјеца	мијењају	и	физичко	окружење	(прелазе	у	другу	собу	унутар	
истог	или	унутар	другог	објекта	предшколске	установе).

Иако	је	континуитет	у	прва	два	модела	јасан	јер	подразумијева	ста-
билност	и	трајност	односа	дјеце	и	васпитача	због	њиховог	дуготрајног	
заједничког	боравка	у	предшколској	установи,	и	трећи	модел,	будући	
да	су	дјеца	и	васпитачи	заједно	окупљени	барем	двије	године	(трајање	
јасличког	периода	у	вртићу)	у	теорији	је	доста	заговаран	(Taintir	et	al.,	
2023).	Наравно,	сталност	васпитача	није	једини	услов	нити	гаранција	
ефикасности	континуитета,	већ	се	уз	сталност	подразумијева	да	васпи-
тач	организује	 висококвалитетни	васпитно-образовни	процес	и	окру-
жење	(Allen	&	Kelly,	2015).

Упркос	 јасним	предностима	описаних	модела	континуитета,	 они	
се	 не	 срећу	 увијек	 у	 пракси.	 Предшколска	 установа	 је	 динамична	 и	
сложена	организација,	а	остваривање	континуитета	зависи	од	многих	
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услова	 –	 актуелних	 законских	 регулатива,	 кадровских	 услова,	 струк-
туралних	 и	 организационих	 специфичности,	 капацитета	 установе	 у	
погледу	броја	дјеце,	политике	управе	установе	и	других.	Дисконтину-
итет	се	може	манифестовати	у	виду	честог	мијењања	васпитача	у	групи	
дјеце	и/или	честог	„кретања”	дјеце	из	простора	у	простор	 (из	собе	у	
собу).	И	једно	и	друго	могу	да	имају	своје	негативне	ефекте.	Показало	
се	да,	уколико	дјеца	као	појединци	мијењају	собу	и	васпитача,	то	ути-
че	на	слабљење	односа	и	повећање	конфликта	између	дјеце	и	васпита-
ча,	те	појаву	незадовољства	дјецe	предшколском	установом	(Le	et	al.,	
2015).	Промјене	васпитача	са	собом	вуку	и	друге	промјене	на	које	дјеца	
морају	да	се	адаптирају,	попут	промјена	у	погледу	начина	комуника-
ције,	 васпитно-образовних	 поступака,	 начина	 организовања	 различи-
тих	активности,	начина	регулисања	дјечијег	понашања	и	других	(Allen	
&	Kelly,	2015).

Не	мора	свака	промјена	водити	дисконтинуитету,	нити	бити	нега-
тивно	искуство	за	дјецу,	родитеље	или	васпитаче.	Промјене	могу	има-
ти	позитивне	ефекте	на	развој	и	учење	дјеце	(Андрек,	2004;	Арсић	и	
Савковић,	2016).	На	примјер,	показало	се	да	када	дјеца	мијењају	фи-
зичко	 окружење	и	 васпитача,	 али	при	 томе	остају	 заједно	 као	 група,	
негативних	ефеката	је	мање,	те	има	и	оних	позитивних	у	виду	развоја	
повезанијих	односа	међу	дјецом	у	групи	(Le	et	al.,	2015).	

Различитих	 транзиција	 и	 промјена	 током	 предшколског	 периода	
несумњиво	мора	бити.	Да	ли	ће	оне	допринијети	подржавању	развоја	
и	учења	дјеце	или	ће	га	ометати,	зависи	од	квалитета	односа	и	сарадње	
васпитача	и	родитеља	дјеце	(O’Farrelly	&	Hennessy,	2014),	те	од	међу-
собне	сарадње	васпитача	и	других	служби	у	вртићу	(Allen	&	Kelly,	2015).	
Овдје	на	снагу	ступа	важност	већ	споменутог	хоризонталног	контину-
итета	у	предшколској	установи	(Allen	&	Kelly,	2015).	Свакој	промјени,	
да	би	се	избјегле	њене	негативне,	а	подстакле	позитивне	посљедице	по	
дјецу,	треба	приступити	плански	и	систематично.	На	примјер,	промјене	
васпитача	у	групи	могу	се	ублажити	пажљивим	усклађивањем	ставова	
и	размјеном	информација	васпитача	који	групу	преузима	и	васпитача	
који	из	групе	излази	у	погледу	питања	која	се	тичу	очекивања	од	дје-
це,	актуелних	потреба,	навика	и	способности	дјеце,	самосталности	и	
дисциплине	дјеце,	комуникације	како	са	дјецом	тако	и	са	родитељима	
и	других.	Припрема	дјеце	на	промјене	је	такође	веома	битна.	У	ту	свр-
ху	 различите	 активности	 које	 имају	функцију	 „премошћавања”	могу	
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подржати	и	олакшати	процес	транзиције.	На	примјер,	у	оквиру	Пиклер	
приступа,	у	ситуацији	када	дјеца	треба	да	пређу	из	једног	простора	у	
други,	транзиција	се	дешава	постепено,	тако	што	дјеца	прво	посјећују	
простор	како	би	 га	упознала,	 те	 се,	 када	коначно	пређу	у	њега,	 води	
рачуна	да	је	он	организован	на	сличан	начин	као	претходни,	како	би	се	
олакшало	почетно	сналажење	дјеце	у	њему	(David	&	Appel,	2007	).	

Из	свега	претходно	размотреног,	може	се	закључити	да	је	контину-
итет	посматран	као	дуже	задржавање	васпитача	у	групи	дјеце	значајан	
и	користан	за	све	укључене	у	процес	–	дјецу,	њихове	породице	и	васпи-
таче	(Reidt-Parker	&	Chainski,	2015).	

У	погледу користи	за	дјецу,	сталност	васпитача	у	групи	омогућава	
да	дјеца	социјално	и	физичко	окружење	доживљавају	као	познато,	пред-
видиво,	а	самим	тим	и	сигурно,	што	је	важан	услов	за	њихово	цјелокуп-
но	благостање	и	учење	(Goldschmied	&	Jackson,	1994;	Gonzalez-Mena	&	
Widmeyer	Eyer,	 2018).	Континуитет	омогућава	развијање	и	одржавање	
блиских	односа	дјеце	и	васпитача,	те	дјеце	међусобно,	а	квалитетни	одно-
си	воде	бољим	исходима	развоја	и	учења	дјеце	(Reidt-Parker	&	Chainski,	
2015).	Такође,	континуитет	омогућава	да	се	за	дјецу	креирају	позитивна	
и	подржавајућа	искуства,	која	воде	адекватној	припремљености	дјеце	за	
наредне	нивое	васпитања	и	образовања,	те	омогућава	да	се	потенцијални	
проблеми	на	вријеме	идентификују	и	рјешавају	(Allen	&	Kelly,	2015).	

Из	континуитета	се	развија	веће	повјерење родитеља	према	васпита-
чима,	а	тиме	и	предшколској	установи,	што	даље	охрабрује	родитеље	да	
са	васпитачима	дијеле	више	информација	током	времена	(Reidt-Parker	&	
Chainski,	2015),	чиме	се	њихова	међусобна	сарадња	даље	унапређује.	То	
помаже	родитељима	да	адекватније	разумију,	а	тиме	и	продужавају	раз-
вој	и	учење	своје	дјеце	(Aguillard	et	al.,	2005).	Све	наведено	води	међу-
собном	оснаживању	васпитача	и	родитеља	(McMullen	et	al.,	2015),	а	тиме	
и	до	истинског	партнерства	породице	и	предшколске	установе.	

Праксе	унутар	којих	 је	васпитачу	омогућен	континуирани	више-
годишњи	 рад	 са	 истом	 групом	 дјеце,	 доприносе	 да	 васпитач	 развије	
дубље	разумијевање	дјечијег	развоја	и	учења	кроз	све	узрасте,	те	уна-
пређује	своје	компетенције	адекватног	подржавања	истог,	у	односу	на	
групу	и	свако	поједино	дијете	 (Aguillard	et	al.,	2005;	McMullen	et	al.,	
2015).	Све	претходно	води	до	осјећаја	професионалне	ефикасности,	а	
тиме	и	укупног	и	дугорочног	професионалног	задовољства	васпитача	
(Lipscomb	et	al.,	2022;	Reidt-Parker	&	Chainski,	2015).	
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Могућности остваривања континуитета у  
предшколском васпитању и образовању

Размотриће	се	још	и	питање	како	изградити	стабилан	систем	кон-
тинуитета	у	предшколском	васпитању	и	образовању,	са	васпитачем	у	
фокусу.	На	првом	мјесту,	континуитет	би	требало	да	буде	адекватно	
обухваћен	просвјетним	политикама	и	прописима,	односно	законским	
и	другим	регулативама.	Просвјетне	политике,	регулативе	и	прописи	
требало	би	да	јасно	заговарају	задржавање	васпитача	односно	васпи-
тачког	тима	унутар	групе	дјеце	дужи	временски	период	(Reidt-Parker	
&	 Chainski,	 2015),	 те	 да	 заговарају	 услове	 који	 погодују	 оствари-
вању	континуитета.	То	би	укључивало	прописе	о	смањењу	броја	дје-
це	у	групи	и/или	повећању	броја	васпитача	у	групи,	минимизирању	
промјена	у	радим	захтјевима	васпитача,	прописе	о	професионалном	
усавршавању	васпитача	и	стручној	подршци	коју	би	требало	да	до-
бијају,	и	друге	(Allen	&	Kelly,	2015;	Mathers	et	al.,	2014;	Reidt-Parker	
&	Chainski,	2015).

Такођер,	 континуитет	 у	 васпитно-образовним	 стандардима	 тре-
бало	би	да	буде	јасно	експлициран,	како	би	се	обезбиједила	квалитет-
на	подршка	развоју	и	учењу	на	нивоу	програма,	али	и	његове	реали-
зације	током	прелазака	дјеце	из	једног	у	други	ниво	учења	(Allen	&	
Kelly,	2015).	Постојање	стандарда	који	су	јединствени	и	кохерентни	
током	различитих	нивоа	(узраста)	омогућује	васпитачима	да	њихово	
васпитно-образовно	дјеловање	уважава	претходне,	актуелне	и	будуће	
развојне	путање	дјеце,	да	у	складу	са	актуелним	потребама	и	изазо-
вима	рада	развијају	своје	компетенције,	те	добију	адекватну	подршку	
(од	различитих	стручних	органа	и	служби).	Уз	ово	би	требало	да	иде	
и	 континуитет	у	примјени	педагошко-методичких	 стратегија	 којима	
васпитачи	дјеци	пружају	досљедно	искуство	прилагођено	сваком	раз-
војном	тренутку,	али	које	има	своју	прогресију	током	временског	пе-
риода.	Тиме	би	 се	омогућило	да	 се,	 уколико	 група	дјеце	промијени	
васпитача,	рад	новог	васпитача	природно	настави	на	претходно	иску-
ство	дјеце.	
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Задржавање васпитача у групама дјеце унутар 
предшколских установа Републике Српске

У	постојећој	литератури	још	увијек	није	довољно	проучавано	пи-
тање	континуитета	у	нашем	систему	предшколског	васпитања	и	обра-
зовања.	Овај	 рад	 ће	 размотрити	 један	његов	 сегмент	 –	 већ	поменуто	
задржавање	васпитача	у	групама	дјеце	дужи	временски	период.	У	ок-
виру	актуелног	закона	у	предшколском	васпитању	и	образовању	(Закон 
о предшколском васпитању и образовању Републике Српске, 2015)	 и	
одговарајућих	 подзаконских	 аката,	 нису	 пронађени	 конкретни	 и	 екс-
плицитни	прописи	који	су	у	вези	са	временским	периодом	задржавања	
васпитача	 унутар	 исте	 групе	 дјеце.	 У	 пракси,	 континуитет	 у	 смислу	
сталности	васпитача	са	групом	дјеце	се	на	неки	начин	подразумијева	и	
заговара,	али	недостају	емпиријски	засновани	докази	о	могућностима	
и	препрекама	његовог	остваривања.	У	погледу	тога,	жељело	се	истра-
жити	каква	су	искуства	васпитача.	

Метод

Спроведено	је	емпиријско	истраживање	квалитативног	типа	чији	
је	предмет	био	анализа	континуитета	у	виду	задржавања	васпитача	у	
групама	дјеце	дужи	временски	период	у	контексту	предшколског	вас-
питања	и	образовања	Републике	Српске.	Циљ	истраживања	је	био	да	
се	утврде	искуства	и	перспективе	васпитача	у	погледу	њиховог	задр-
жавања	дужи	временски	период	у	групама	дјеце	и	између	јасличких	и	
вртићких	група.	Постављена	су	два	истраживачка	питања:	1)	Који	су	
разлози	задржавања	(континуитета)	односно	незадржавања	(дисконти-
нуитета)	васпитача	унутар	групе	дјеце?	и	2)	Који	модел	континуитета	
у	погледу	сталности	васпитача	од	јасличке	до	вртићке	групе	васпитачи	
сматрају	најбољим	и	зашто?

Подаци	су	прикупљени	путем	дубинског	интервјуа,	за	чије	потребе	
је	израђен	инструмент	под	називом	Водич интервјуа о искуствима (не)
задржавања васпитача у групама дјеце,	који	је	по	типу	полуструкту-
рисан	и	који	се	састојао	из	два	дијела.	Првим	дијелом	су	се	прикупљали	
основни	подаци	о	испитаницима,	а	другим	њихова	искуства,	мишљења	
и	перспективе	у	односу	на	истраживачки	предмет.	Интервјуи	су	спро-
ведени	са	20	васпитача	запослених	у	највећој	предшколској	установи	



НАША ШКОЛА 2023  •  БРОЈ 2  •  БАЊА ЛУКА 111

ВАСПИТАЧ У ОСТВАРИВАЊУ КОНТИНУИТЕТА У ПРЕДШКОЛСКОМ ВАСПИТАЊУ ...

Републике	Српске,	и	који	имају	искуства	рада	и	у	јасличким	и	вртић-
ким	групама	(просјечне	године	рада	у	јасличким	групама	M	=	2,35;	SD	
=1,51;	просјечне	године	рада	у	вртићким	групама	M	=	1,9;	SD	=1,78;	
просјек	укупног	стажа	у	вртићу	M	=	4,25;	SD	=2,08).	Најмлађи	учесник	
је	имао	26,	а	најстарији	47	година	(М	=	32,6;	SD	=	6,64)	и	сви	су	особе	
женског	 пола.	 Васпитачи	 су	 бирани	 намјерним	 и	 пригодним	 путем.	
Намјерним,	јер	су	критеријуми	њиховог	избора	били	да	имају	искуства	
у	 погледу	 рада	 и	 у	 јасличким	 и	 у	 вртићким	 групама,	 те	 искуства	 са	
промјенама	група	и	вртића.	Пригодним,	 јер	су	бирани	између	васпи-
тача	који	су	већ	били	учесници	у	 једном	ширем	истраживању	које	 је	
спровео	аутор.	У	тренутку	интервјуисања,	сви	су	радили	у	јасличким	
групама.	Према	званичним	подацима	Републичког	завода	за	статистику	
Републике	Српске	(Милуновић,	2023)	у	радној	2022/2023.	години,	када	
је	спроведено	истраживање,	предшколска	установа	у	којој	су	запослени	
васпитачи	из	узорка	састојала	се	из	тридесет	једног	објекта	(вртића),	
што	 је	чинило	15,5%	од	укупно	200	објеката	предшколских	установа	
Републике	Српске,	те	имала	113	васпитних	група	дјеце,	односно	16%	од	
укупно	706	васпитних	група	унутар	предшколских	установа	Републике	
Српске.	Подаци	су	прикупљени	током	маја	и	јуна	2023.	године.	

Као	метод	анализе	података	кориштена	је	тематска	анализа	садр-
жаја	(Merriam	&	Tisdell,	2015;	Creswell,	2009),	која	је	обављена	уз	ко-
риштење	QCAmap	софтвера	за	квалитативну	анализу	садржаја	(Mayring,	
2014;	2020).	Искази	испитаника	су	кодирани,	те	по	критеријуму	семан-
тичке	блискости	груписани	у	категорије	 (Popadić	 i	 sar.,	2018).	 Једном	
одговору	испитаника	је	било	могуће	додијелити	више	кодова.	Кванти-
фикација	података	 је	извршена	како	би	се	издвојиле	најзаступљеније	
категорије	и	поткатегорије	одговора.

У	истраживању	су	поштовани	захтјеви	етичности:	добровољност	и	
анонимност	учесника,	те	објективност	при	анализи,	обради	и	прикази-
вању	истраживачких	налаза	(Fajgelj,	2005).	

Резултати и дискусија

У	погледу	континуитета	размотреног	као	задржавање	васпитача	са	
истом	 групом	дјеце	 током	њиховог	 јасличког	и	 вртићког	периода,	 од	
претходно	поменутих	модела	континуитета	(Taintir	et	al.,	2023)	у	Репу-
блици	Српској	су	присутна	сва	три.	Анализа	актуелног	закона	у	предш-
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колском	 васпитању	 и	 образовању	 (Закон о предшколском васпитању 
и образовању Републике Српске,	 2015)	и	одговарајућих	подзаконских	
аката	је	показала	да	ниједан	модел	није	заговаран	кроз	законске	и	под-
законске	прописе.	Стога,	примјена	одређеног	модела	 зависи	од	орга-
низационе	 политике	 конкретне	 предшколске	 установе.	 Предшколска	
установа	у	којој	раде	интервјуисани	васпитачи	примјењује	трећи	модел	
по	којем	долази	до	промјене	васпитача	након	јасличког	узраста,	однос-
но	дјеца	након	навршене	треће	године	бивају	пребачена	у	нову	групу	
и	код	новог	васпитача,	при	чему	прелазе	и	у	другу	собу	унутар	истог	
или	другог	објекта	предшколске	установе.	Тиме	су	искуства	интервјуи-
саних	васпитача	специфична,	али	и	интересантна	из	угла	постављеног	
истраживачког	предмета.	

Прво	истраживачко	питање	 је	 у	 вези	 с	 разлогом	 (не)задржавања	
васпитача	у	 групама	дјеце.	Основни	налази	у	виду	идентификованих	
разлога	незадржавања	(дисконтинуитета)	су	дати	у	Табели	1,	а	у	виду	
идентификованих	 разлога	 задржавања	 (континуитета)	 васпитача	 су	
дати	у	Табели	2.	

Табела 1.
Разлози незадржавања (дисконтинуитета) васпитача унутар групе 
дјеце из перспективе васпитача

Категорије Поткатегорије	
(кодови) Искази	васпитача f

%

Спољашњи	
разлози
(изван	
контроле	
васпитача)

Одрађивање	
приправничког	
стажа 

Као приправник сам обишла 
много вртића (објеката). 
Ишла сам на замјене као 
прирпавник, кад год би требало 
негдје ускочити.

11
14,3

Попуњавање	
привремено	
упражњеног	
радног	мјеста	

Васпитачица из ове групе 
је отишла на трудничко 
боловање, па су мене 
ставили ту, иначе сам била у 
мјешовитој.
И прошли пут и овдје сам 
дошла као замјена.

10
13
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Категорије Поткатегорије	
(кодови) Искази	васпитача f

%

Унутрашњи	
разлози
(под	
контролом	
васпитача)

Професионални	
углед

Васпитачи који раде у 
старијим групама су више 
цијењени.
Сви бјеже од јаслица чим им 
се укаже прилика, као да су 
јаслице неки нижи ранг.

15
19,5

Изазов	и	жеља	
за	промјеном	
усљед	засићења

Осјећам да сам овдје већ упала 
у монотонију. 
Вољела бих да могу више да се 
искажем, имам много идеја и 
волим да експериментишем. 

14
18,2

Бољи	
услови	рада	
(пребацивање	
из	приватног	у	
јавни	сектор,	
близина	посла)

...Чекала сам прилику да радим 
у државном вртићу.
Отворила ми се могућност да 
радим у вртићу прекопута. 

9
11,7

Могућност	
развоја	и	
исказивања	
(показивања)	

У јаслицама се као васпитач не 
можеш доказати.
Можемо напредовати више са 
старијим групама јер има више 
тога шта их можемо научити, 
више активности које можемо 
организовати. 

9
11,7

Смањење	
тежине	посла	
(прелазак	у	мање	
изазовну	групу)

У прошлој групи су била све 
мања дјеца, било је напорно, 
имала сам утисак да читав дан 
само трчим за њима. 
Имала сам двоје дјеце за 
које сам сматрала да имају 
потешкоће, ништа нисам могла 
урадити.

9
11,7
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На	питања	у	вези	са	(не)мијењањем	група	са	којима	раде,	васпи-
тачи	су	одговарали	из	свог	личног	искуства	(јер	су	нешто	од	тога	већ	
прошли),	те	из	искуства	у	раду	са	другим	васпитачима.	На	основу	њи-
хових	одговора	идентификовани	су	разлози	за	прелазак	из	једне	у	другу	
групу,	који	су	подијељни	у	двије	категорије	према	томе	да	ли	су	под	
контролом	васпитача,	односно	да	ли	припадају	унутрашњем	и	личном	
домену	или	су	наметнути	споља,	те	нису	под	њиховом	контролом.	

Одрађивање приправничког стажа	 и	попуњавање тренутно уп-
ражњеног радног мјеста	су	два	главна	разлога	због	којих	су	неки	од	
интервјуисаних	васпитача	мијењали	групе	у	којима	раде,	некада,	према	
њиховим	свједочењима	и	на	свака	два	мјесеца.	Ово	се	обично	дешава	на	
почетку	њихове	васпитачке	каријере,	када	су	као	приправнички	и/или	
млади	кадар	прије	него	што	добију	стално	радно	мјесто,	у	ситуацији	да	
„обилазе”	различите	групе	и/или	објекте	предшколске	установе,	како	
би	тиме	биле	задовољене	потребе	настале	због	тренутног	недостатка	
кадра	(усљед	боловања,	годишњих	одмора	и	слично).	

Више	је	идентификованих	унутрашњих	(личних)	разлога	да	васпи-
тачи	прелазе	из	једне	групе	у	другу	када	се	за	то	укаже	могућност.	Сви	
пронађени	разлози	(професионални углед, изазов и жеља за промјеном 
усљед засићења, бољи услови рада, могућност развоја и исказивања 
[показивања], смањење тежине посла)	 су	 у	 директној	 вези	 са	 неза-
довљством	обимом,	структуром,	тежином	пословних	задатака	и/или	ус-
лова	рада,	те	жељом	за	промјеном.	Доживљај	радног	окружења	као	не-
повољног	(из	угла	карактеристика	групе,	радних	захтјева,	услова	рада,	
могућности	развоја	и	других)	негативно	утиче	на	стрес	и	благостање	
васпитача,	 а	 тиме	 и	 на	њихово	 задржавање	 радног	 мјеста	 (Lipscomb	
et	al.,	2022),	па	је	и	већа	вјероватноћа	да	ће	га	промијенити	чим	им	се	
укаже	прилика	за	то	(Mathers	et	al.,	2014).

Интересантни	су	разлози	означени	као	професионални углед	и	мо-
гућност развоја и исказивања (показивања),	који	се	посебно	односе	на	
жељу	или	потребу	васпитача	да	пређу	из	јасличке	у	неку	од	старијих,	од-
носно	вртићких	група,	а	у	вези	су	са	тим	да	сматрају	да	су	као	васпитачи	
у	 јасличким	групама,	упркос	истом	нивоу	образовања,	мање	цијењени	
од	осталих	у	погледу	важности	посла	који	обављају,	компетенција	које	
посједују,	обима	и	врсте	пословних	задатака	и	слично.	Нека	истражи-
вања	су	такође	показала	да	васпитачи	који	раде	са	јасличким	узрастом	не	
осјећају	адекватно	професионално	признање	(међу	друштвеном	заједни-
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цом,	послодавцима,	родитељима	и	колегама)	(Vujičić	et	al.,	2015;	Davis	
&	Dunn,	2019),	што	је	важан	фактор	у	контексту	разматрања	задржавања	
васпитача	у	јасличким	групама.	Јасличке	групе	пред	васпитаче	стављају	
специфичне	изазове	и	задатке,	те	много	посла	који	обављају	са	дјецом	
јасличког	узраста	на	неки	начин	остаје	невидљиво	(Elliot,	2007),	што	оне-
могућава	 да	 промовишу	 свој	 рад,	 креативност,	 идеје,	 као	што	 то	 раде	
васпитачи	радећи	са	старијим	групама.	

Табела 2.
Разлози задржавања (континуитета) васпитача унутар групе дјеце 
из перспективе васпитача

Категорије Поткатегорије	
(кодови) Искази	васпитача f

%

Социо-
-емоционални	
разлози

Односи	са	
дјецом

Навикла сам се на ову дјецу, добро 
на мене реагују.
Кроз шта су ова дјеца прошла, ја 
сам прошла са њима, некако их 
доживаљавам својом.

11
29,7

Добра	
сарадња	у	
тиму

Колегица и ја смо се пронашле у овој 
групи, исто размишљамо.

3
8,1

Тренутно	
задовољство	
групом	и	
радом

Олакшан	рад	
(због	узраста	
или	састава	
групе)	

Ова група је баш добра, дјеца су 
некако самостална, лако је радити 
са њима.
Мени је сада лакше него када сам 
радила у претходној групи, некако 
се психички одморим, ваљда је 
таква група.

9
24,3

Формирана	
група	и	уходан	
рад	

Навикла сам на ову дјецу, знам 
како реагују и шта пролазe, не бих 
ништа мијењала.
Не бих вољела поново пролазити 
почетак рада са групом, 
адаптација... Сад је све на свом 
мјесту. 

9
24,3

Већ	уложен	
труд

Прошао је турбулентан период 
адаптације и ту сам се максимално 
ангажовала да сада све буде у реду 
и да је у групи свима лијепо.

5
13,5
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Разлози	због	којих	васпитачи	не	би	мијењали	групе	у	којима	раде	
су	сви	унутрашњи,	односно	произилазе	из	личног	и	професионалног	
домена.	У	погледу	тога	су	идентификоване	двије	категорије.	Прва,	оз-
начена	као	социо-емоционални разлози,	 је	у	вези	са	добрим	односима	
које	васпитачи	развијају	са	дјецом,	али	и	са	радним	колегама	из	тима.	
Друга	категорија,	тренутно задовољство групом и радом,	односи	се	на	
задовољство	које	васпитачи	осјећају	јер	виде	ефекте	свог	рада	и	зала-
гања	или	због	тога	што	сматрају	да	је	састав	и/или	узраст	групе	у	којој	
су	повољан	за	рад.	Када	васпитачима	радно	окружење	(колеге	и	дјеца	са	
којима	раде)	пружа	осјећај	сигурности,	удобности	и	ефикасности,	вас-
питачи	осјећају	задовољство	послом,	те	лично	и	професионално	бла-
гостање	(McMullen	&	McCormick,	2018),	што	их	задржава	на	радном	
мјесту,	али	и	обезбјеђује	њихово	континуирано	залагање	(Lipscomb	et	
al.,	2022).

Са	претходним	су	повезани	и	одговори	васпитача	на	питања	у	вези	
са	најбољим	моделом	континуитета	у	погледу	сталности	васпитача	од	
јасличке	 до	 вртићке	 групе,	 према	њиховом	мишљењу.	Њихова	 опре-
дијељења	и	разлози	за	иста	су	дати	у	Табели	3.	

Табела 3.
Избор модела континуитета у погледу сталности васпитача од 
јасличке до вртићке групе из перспективе васпитача

Категорије
f

(избор	
модела)

Поткатегорије	
(кодови) Искази	васпитача f

%

Модел	по	
коме	исти	
васпитач/и	
води/е	
дјецу	кроз	
све	узрасте	
(јасличке	и	
вртићке)
 
 
 

18 Уложен	труд	и	
његови	ефекти

Мени је најжалије што 
они оду од нас као већ 
формирани, са изграђеним 
навикама, свашта су 
научили, а онда иду даље, 
и крећемо испочетка. 
Ја бих вољела да се 
то промијени, изврши 
реформа, да дође дијете 
мало и да га испратиш до 
школе и онда знаш шта си 
све постигао јер видиш. 

12
38,8
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Категорије
f

(избор	
модела)

Поткатегорије	
(кодови) Искази	васпитача f

%

Модел	по	
коме	исти	
васпитач/и	
води/е	
дјецу	кроз	
све	узрасте	
(јасличке	и	
вртићке)
 

18

Једнакост	свих	
васпитача	(у	
погледу	угледа	
и	могућности	
професионалног	
развоја)

И ово није фер према 
васпитачима у јаслицама 
јер треба да будемо сви 
једнаки. 
Према сваком васпитачу 
би било коректно да 
изведе групу до краја. 
Тако не би васпитачи 
бјежали из јаслица. 

10
32,3

Повезаност	са	
дјецом

Таман се са њима 
повежемо, навикну се на 
нас и онда их шаљемо 
даље.
Ја њих заволим и упознам 
како дишу, а она пређу 
код друге тете која им је 
потпуно непозната. 

7
22,6

Модел	по	
коме	дјецу	
након	
јасличког	
узраста	
преузима/
ју	нови	
васпитач/и	
и	води/е	их	
до	поласка	у	
школу

2

Идентификација	 Видим себе као васпитача 
у јаслицама.

1
3,2

Карактеристике	
рада	са	групом

Мени је лакше радити 
у јаслицама. Што се 
мене тиче, остала бих 
ту стално. Поготово 
у психичком смислу је 
лакше.

1
3,2

Скоро	сви	интервјуисани	васпитачи	(18	од	20	васпитача)	сматрају	
да	 би	 модел	 по	 којем	 исти	 васпитач/и	 води/е	 дјецу	 кроз	 све	 узрасте	
(јасличке	и	вртићке)	био	најбољи	и	то	из	различитих	разлога.	Разлог	
који	је	означен	као	уложен труд и његови ефекти	лежи	у	искуству	пре-
кидања	рада	са	дјецом	када	наврше	три	године,	те	у	осјећају	да	стално	
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иду	испочетка.	Васпитачи	сматрају	да	много	труда	и	енергије	уложе	да	
дјецу	у	јаслицама	подрже	у	развоју	свих	важних	способности	и	навика	
(говор,	 кретање,	 самосталност	у	обављању	хигијенских	и	других	ак-
тивности).	Када	васпитачи	осјећају	сопствену	ефикасност	више	су	пос-
већени	унапређењу	сопствене	васпитно-образовне	праксе	(Lipscomb	et	
al.,	2022),	а	у	условима	када	дјецу	врло	брзо	„предају”	другима,	васпи-
тачи	могу	имати	осјећај	константног	мијењања	групе	и	радног	окру-
жења,	те	недостатка	могућности	да	„уживају	у	плодовима	свог	рада”.

Други	разлог	избора	овог	модела	 је	тај	што	по	мишљењу	васпи-
тача	 он	 доприноси	међусобној	 једнакости свих васпитача,	 а	 тиме	 и	
равноправности.	Васпитач	има	различите	потребе	и	изазове	у	односу	
на	различите	узрасне	групе	са	којима	ради	(у	вези	са	компетенцијама,	
радним	условима	и	ресурсима)	(Kwon	et	al.,	2022),	те	модел	по	којем	
сви	васпитачи	воде	групу	дјеце	током	читавог	предшколског	периода,	
васпитачима	пружа	прилику	да	имају	слична	радна	искуства	у	погледу	
свих	узраста	дјеце,	а	тиме	и	сличне	могућности	професионалног	раз-
воја	и	доказивања.	

Трећи	идентификован	разлог,	повезаност са дјецом,	има	социо-емо-
ционалну	и	личносну	димензију.	Указује	на	то	да	васпитачи	важнима	
сматрају	однос	који	развијају	са	дјецом	који	са	собом	носи	обиљежја	
попут	 љубави,	 блискости,	 топлине,	 доброг	 међусобног	 познавања	 и	
других.	Дужи	 временски	 период	 заједничког	 бивања	 у	 предшколској	
установи	 води	 развоју	 квалитетних	 односа	 дјеце	 и	 васпитача	 (Albin-
Clark	et	al.,	2016;	Essa	et	al.,	1999;	Kim,	2015;	Lee,	2006;	Raikes,	1993;	
Hunter	&	Hemmeter,	2009),	а	транзиција	дјеце	у	старије	групе	то	преки-
да,	што	примјећују	и	интервјуисани	васпитачи.	

Само	два	васпитача	су	се	изјаснила	да	им	је	у	реду	трећи	модел	и	
да	би	били	задовољни	да	раде	искључиво	са	јасличким	групама.

Закључна разматрања

Континуитет	је	у	теорији	добро	размотрен,	а	у	пракси	тешко	оства-
рив	захтјев,	који	је	повезан	са	укупним	квалитетом	предшколског	вас-
питања	 и	 образовања.	 Континуитет	 у	 погледу	 задржавања	 васпитача	
у	 групи	 дјеце	 дужи	 временски	 период	 води	 различитим	 позитивним	
исходима,	 као	 што	 су	 квалитетни	 односи	 између	 васпитача	 и	 дјеце,	
међусобно	 разумијевање	 васпитача	 и	 родитеља,	 стабилни	 сараднич-
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ки	односи	између	васпитача,	те	разумијевање	развоја	и	учења	дјеце	на	
групном	и	индивидуалном	нивоу,	а	на	основу	тога	и	адекватније	подр-
жавање	истог.	С	друге	стране,	често	мијењање	васпитача	у	групи	пред	
квалитет	васпитно-образовног	процеса,	тимски	рад	и	сарадњу	породи-
це	и	предшколске	установе,	ставља	веома	велике	изазове,	те	је	између	
осталог	окарактерисан	и	као	 један	од	индикатора	лоших	услова	рада	
(Mathers	et	al.,	2014).

	 Како	 се	 континуитет	 у	 предшколском	 васпитању	 и	 образовању	
може	институционално	организовати	и	у	пракси	спровести,	комплекс-
но	 је	 питање.	 Резултати	 приказаног	 истраживања,	 иако	 су	 засновани	
на	малом	узорку	и	могу	 се	 окарактерисати	као	индикативни,	 указују	
да	 у	 нашем	 контексту	 институционалног	 предшколског	 васпитања	 и	
образовања	долази	до	дисконтинуитета	у	виду	мијењања	васпитача	у	
групама	дјеце.	У	резултатима	су	приказани	разлози	које	наводе	васпи-
тачи,	а	који	воде	континуитету	односно	дисконтинуитету	у	погледу	за-
државања	васпитача	у	групи	дјеце	дужи	временски	период.	Поред	раз-
лога	који	су	административне	природе,	ту	су	и	разлози	који	зависе	од	
васпитача,	односно	највише	од	тога	како	се	на	радном	мјесту	осјећају	
(у	погледу	ефикасности,	компетентности,	тежине	посла,	професионал-
ног	угледа,	могућности	професионалног	развоја	и	доказивања	и	друго).	
Васпитачи	су	препознали	да	је	модел	континуитета	по	којем	исти	вас-
питач/и	води/е	дјецу	кроз	све	узрасте	(јасличке	и	вртићке)	најбољи	јер	
као	такав	доприноси	равноправности	свих	васпитача,	развоју	квалитет-
них	односа	са	дјецом,	те	осјећају	професионалне	ефикасности.	Овим	
су	 идентификовани	 потенцијални	 узроци	 дисконтинуитета,	 односно	
незадржавања	васпитача	у	групама	дјеце.	

Спроведено	 истраживање	 има	 експлоративни	 карактер	 (Fajgelj,	
2005),	односно	задржава	се	на	дескрипцији	изабраног	сегмента	конти-
нуитета	у	специфичном	контексту	(обухваћена	предшколска	установа).	
Његови	резултати	могу	послужити	као	полазна	основа	у	истраживању	
феномена	континуитета	и	проблема	у	његовом	остваривању.	Какви	су	
ефекти	осталих	модела	континуитета	у	погледу	задржавања	васпитача	
од	јасличких	до	вртићких	група	који	су	заступљени	у	систему	предш-
колског	васпитања	и	образовања	Републике	Српске?	Које	су	могућности	
заговарања	континуитета	у	оквиру	законске	регулативе?	Који	су	начини	
и	могућности	спровођења	континуитета	на	системском	и	институцуио-
налном	нивоу	као	и	посљедице	његовог	(не)спровођења?	Ово	су	само	
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нека	од	питања	која	се	намећу	за	даља	истраживања.	Пронађени	налази	
имају	импликације	у	виду	потреба	заговарања	континуитета	на	нивоу	
просвјетних	политика	и	улагања	у	праксе	које	ће	спроводити	контину-
итет	у	предшколском	васпитању	и	образовању	због	различитих	иденти-
фикованих	користи	повезаних	са	унапређивањем	квалитета	предшкол-
ског	васпитања	и	образовања.	
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THE ROLE OF EDUCATOR IN ESTABLISHING THE 
CONTINUITY IN PRE-SCHOOL MORAL EDUCATION AND 

EDUCATION

Tanja Glišić 

Abstract
The paper deals with an analysis of the continuity in pre-school moral education 
and education, with focus on the role of educator in establishing a consistent, stable, 
and supporting social and physical environment in a pre-school institution. The 
paper highlights the continuity understood as keeping an educator within a group 
of children for a longer period as a widely accepted practice leading to positive 
outcomes from the aspect of developing rapport between the educator and children, 
of organising educational work based on adequate understanding of development 
and learning of all children, and of encouraging team work between educators 
and cooperation between educators and parents, that is, the quality of educational 
process on the whole. The conducted qualitative and explorative research points 
out that, based on the experience of the interviewed educators, within the context of 
institutional pre-school moral education and education in the Republic of Srpska, 
there is discontinuity reflected in the practice of alternating educators designated 
to particular groups of children for different reasons, such as those regarding 
administration, personal decisions of educators made on the basis of how they feel 
at work (regarding efficiency, competence, work complexity, professional reputation, 
possibility of professional development, affirmation, etc.). In addidtion, the educators 
state that the continuity model, according to which all educators have an opportunity 
to work with children of all ages (from the nursery age to the pre-school age), is the 
best one, since it contributes to the equality of all educators, to the development 
of quality relationships with children, and to the feeling of professional efficiency. 
The findings imply that there is a need for a more detailed research and a need to 
advocate continuity at the level of educational policies and institutional practices. 
Key words: continuity, pre-school moral education and education, keeping an 
educator in a group of children, quality of the educational process.
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ПЕДАГОГ В ДОСТИЖЕНИИ ПРЕЕМСТВЕННОСТИ В 
ДОШКОЛЬНОМ ВОСПИТАНИИ И ОБРАЗОВАНИИ

Таня Глишич 

Резюме
Работа посвящена анализу преемственности в дошкольном воспитании и об-
разовании с акцентом на роль педагогов в создании последовательной, ста-
бильной и поддерживающей социальной и физической среды дошкольного 
учреждения. В работе, в частности, рассматривается преемственность, 
понимаемая как удержание воспитателя в группе детей в течение длитель-
ного периода времени, как широко принятая практика, ведущая к положите-
льным результатам в отношении развития отношений воспитателя и ре-
бенка, организации воспитательной работы на основе хорошего понимания 
развития и обучения всех детей, командной работы между воспитателями, 
сотрудничества воспитателя и родителей, то есть качества образователь-
ного процесса в целом. Проведенные исследования качественного и исследова-
тельского типа показали, что, основываясь на опыте опрошенных педагогов, 
в контексте институционального дошкольного воспитания и образования 
Республики Сербской наблюдается разрыв в виде смены педагогов в группах 
детей и по разным причинам, как административного характера, так и в от-
ношении личных решений педагогов, принятых на основе того, как они себя 
чувствуют на рабочем месте (с точки зрения эффективности, компетент-
ности, сложности работы, профессиональной репутации, возможностей 
профессионального развития и прочее). Педагоги также заявили, что модель 
непрерывности, при которой все педагоги имеют возможность работать с 
детьми всех возрастов (от детского сада до поступления в школу), являет-
ся лучшей, поскольку она способствует равенству всех педагогов, развитию 
качественных отношений с детьми, а также ощущению профессиональной 
эффективности. Полученные результаты имеют последствия в виде необхо-
димости более обширных исследований, а также необходимости отстаива-
ть преемственность на уровне политики в области образования и институ-
циональной практики.
Ключевые слова: преемственность, дошкольное воспитание и образование, 
удержание воспитателя в группе детей, качество воспитательно-воспита-
тельного процесса.


	05

